
南知多町教育委員会（令和元年５月定例会）会議録 

開 閉 会 の 日 時 令和元年５月３１日（金）   午後 １時４０分 開会 

               午後 ３時１０分 閉会 

開 催 場 所  南知多町役場 第二会議室 

出席した構成員 高橋篤教育長、日比淳子教育長職務代理者、池戸義久委員、 

坂口薫史委員、折戸良直委員、大岩芳子委員 

説明のため出席

した職員 

 山下雅弘教育部長、石黒俊光学校教育課長、森 崇史社会教育課長、

山本剛資所長、蟹江敏広指導主事 

議 事 日 程  別紙のとおり 

会 議 の 経 過 別紙のとおり 



（別紙）   令和元年５月 定例教育委員会 会議日程 

                       日 時 令和元年５月３１日（金） 

               午後１時４０分 

                        場 所 南知多町役場 第二会議室 

日程１ 会議録の承認

日程２ 教育長報告

日程３ 協議・報告事項その他自由討議 

(1) 令和元年度小中学校旅行・集団宿泊的行事について 

(2) 不審者情報・緊急情報共有化広域ネットワーク活用訓練について 

(3) 令和元年度就学援助について 

(4) 令和元年度小中学校児童生徒数等の基本調査の結果について 

(5) 南知多町の学校規模の適正化に関する「保護者アンケート調査」について 

(6) 後援申込みについて 

(7) 学校教育課関係の行事予定等について 

(8) 社会教育課関係の行事予定等について 

(9) 学校給食センター関係の事業等について 

(10) その他 

７,８月定例教育委員会の日程について 



発 言 者 発   言   内   容
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高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

事務局 

(蟹江指導主事)

それでは、ただ今より、５月定例教育委員会を開会いたします。

本日は、私と教育委員５名が出席であり、会議は成立いたします。

会期は規則の定めるところにより、本日１日限りといたします。

それでは、「日程１の会議録の承認について」に入ります。これにつ

いては、先程、開会前に教育委員方に確認をしていただき、ご署名を

いただきましたので終了しています。次に移ります。

１ページ資料に入る前に、お知らせします。５月１４日火曜日に天

候が荒れ、篠島小・中学校の付近で落雷があり、人的被害はありませ

んでしたがファックス機械などの被害があり、復旧までに数日間かか

りました。また、５月２７日月曜日に、海上の濃い霧により、学校給

食を船で運べなかったため、非常食対応となりました。これまで、１

年に１度か２度くらいしかなかったような濃霧で給食が運べないこと

が今年度はすでに、２回発生してしまいました。

それでは、「日程２の教育長報告」につきまして、私から報告させて

いただきます。

（５月定例教育委員会以降参加した知多地方教育事務協議会・幹事

会、愛知県町村教育長協議会、町校長会議を始め、会議その他各行事

等の状況について、報告・説明した。）

私からの報告は以上であります。 

ご質問等がありましたら、お受けします。 

（質問・意見なし） 

ご質問等もないようですので、続きまして「日程３ 協議・報告事

項その他自由討議」に入ります。 

「(1) 令和元年度小中学校旅行・集団宿泊的行事について」、事務

局の説明をお願いします。 

（令和元年度の各小中学校の修学旅行及び林間学校の日程や行き

先等について説明した。豊浜中、師崎中、日間賀中学校は、すでに終

了して、無事に終わったと報告を受けている。来週からは小学校の修

学旅行で、小学校は３校ずつの連合に分かれた実施し、まとまって行

く。林間学校は、夏休みに入って少ししてからの実施で、一部６月中

に実施する学校もある。篠島小学校については、八百津町の錦津小学
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高橋教育長

事務局 

(蟹江指導主事)

高橋教育長 

池戸委員 

事務局 

(蟹江指導主事)

高橋教育長 

事務局 

(石黒学校教育課長)

校との交流も兼ねているため予定が少し違う。と説明した。） 

続きまして「(2) 不審者情報・緊急情報共有化広域ネットワーク活

用訓練について」、事務局の説明をお願いします。

（令和元年度における学校安全緊急情報共有化広域ネットワーク活

用訓練の実施要項及び南知多町不審者情報・緊急情報ネットワークに

ついて説明した。実施した訓練では、警察から「訓練として、コンビ

ニに刃物を持った男が押し入り、まだ逃げている」というような情報

が、町教育委員会に来て、それを学校に伝えて、他に、福祉課保育所

部局、防災安全課地域安全部局に伝えて、それぞれがファックスや携

帯メールなどで関係者に情報発信する。ファックスや携帯メールをど

こまでの範囲に発信するかについては、それぞれの学校や関係機関に

取扱いを任せているが、きちんと情報伝達ができたかどうかを訓練す

る。今回の訓練の反省は、官庁内の横の繋がりで保育所部局、地域安

全部局への情報伝達をもっと迅速に行わないといけないと感じたの

で、今後は改善したい。） 

事務局の説明が終わりました。それでは、(1)、(2)について、 

ご質問等がありましたらお願いします。

 (1) 宿泊を伴う学校行事について、今年度、師崎中学校は１年生も

２年生と合同で林間学校を実施すると聞いたのですが、どうでしたか。

 把握していませんでしたので、確認しておきます。

 他にご質問等はありませんか。それでは、ご質問もないようですの

で、次に、「（3）令和元年度就学援助について及び（4）令和元年度小

中学校児童生徒数等の基本調査の結果について」、事務局より説明をお

願いします。

（(3)令和元年度の就学援助制度の概要、新入学学用品費について、

昨年度に比べて、支給額が小中学校とも１万円増額されていること、

要保護準要保護の認定数の各学校の推移数、参考として、平成３０年

度の町からの支給額は小中学校合計が、７,７８４,５０５円となって

いることを説明した。 
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高橋教育長 

高橋教育長 

事務局 

(石黒学校教育課長) 

事務局 

(山下教育部長) 

 (4)令和元年 5月 1日現在の町内小中学校の児童生徒数・教職員数に

ついて説明した。） 

事務局の説明が終わりました。ご質問等がありましたらお願いしま

す。

(質問・意見なし) 

 ご質問等もないようですので、次に、「(5)南知多町の学校規模の適

正化に関する「保護者アンケート調査」について」、事務局の説明をお

願いします。 

 （日程一覧表の６月３日の月曜日の大井小学校分は、６月２５日の

火曜日に大井小学校の単独で日程追加し、変更となった。保護者アン 

ケートの協力依頼の説明会では、次のページからの資料でＡ３判１枚

とＡ４判１枚を渡している。Ａ３判の最初のページには、人口減少に

ついて説明している。Ａ３判の内側で左の上の表は年少者人口で、右

の縦の表は中学校の規模について知多管内の表で、本町の中学校が下

の方を占めている。右下には、小規模学校の一般に示されているメリ

ット・デメリットを示している。最後のページは、中段下あたりに、

四角の太枠で、教育委員会が現状として必要と考えている学級数の考

えを示し、このことを踏まえて、保護者の方は学校を統合して必要な

学級数を確保するか、統合しないで小規模でも少人数指導を生かした

教育の充実をするかの選択の投げかけとなっている。その次のページ

の資料は、アンケート項目の抜粋である。と説明した。） 

 （５月８日、町ＰＴＡ連絡協議会、５月２０日、内海小・内海中学

校、日間賀小、日間賀中学校のＰＴＡ役員等への説明会が終わった。

参考までに、ご意見・ご質問を受けたものは、「複式学級の基準は何人

か。…愛知県の基準で、小学校１・２年の学年では７人、小学校３・

４年と５・６年では１４人と回答。」「兄弟のある家庭へのアンケート

の対象はどうなるのか。…上の学校学年の兄弟に配布し、１保護者の

意見を聞くようにすると回答。」「保育所の統合はどうなっているか。

…今まだ計画検討中であると回答。」「保育所と学校の統合に併せて考

えないと、緊急時、地震や津波のとき、統合した場所が離れてしまう

のはどうか。…その点はまだ今後検討すると回答。」「このアンケート

をやって、意見交換会をやったところで、統合するかどうか決めるの

か、何年くらいで統合となるのか。…意見交換会が終わった後。専門
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高橋教育長 

高橋教育長 

事務局 

(石黒学校教育課長) 

(森社会教育課長)

高橋教育長 

日比委員 

事務局 

(森社会教育課長) 

高橋教育長 

の検討委員会を作って、検討していくことになり、そこで検討して、

適正配置、適正規模の基本計画を策定し、それから住民の方への説明・

調整に入るので５・６年かかるかもしれないと回答。」と説明した。ま

た、アンケート項目については説明会用の資料なので、実際に行うも

のについては次の定例教育委員会でお示しする。と説明した。） 

 各地区ＰＴＡ役員等へのアンケート説明会については、できるだけ

早い時期にやりたいと思っていたが、長い期間となっています。仮に

統合という方向づけになった場合に５年ということがあったが、検討

委員会の中で皆さんの意見が固まってきて、できるだけ早くという声

が上がってくるならば、もっと早く実施という方向も考えられるかと

考えています。まずはこのアンケートで小中学校の保護者に加えて、

未就学の子どもの保護者にもアンケートを行って、子育て世代の声を

できるだけたくさん集めたいと考えています。 

ご質問等もないようですので、次に、「(6) 後援申込みについて」、

事務局の説明をお願いします。 

（南知多町教育委員会教育長に対する事務委任規則により、教育長に

委任されている後援申込みに係る事務処理状況について、申込みのあ

った８件の事業概要等を報告した。） 

事務局の説明が終わりました。

ご質問等がありましたらお願いします。

日間賀小学校体育館での「トヨタコミュニティコンサート in日間賀
島」の合唱とオーケストラ演奏については、どうして、ここで、こう

いうことが行われることになったのか。

 その経緯はよくわかりませんが、おそらく学校と事業主催者との意

向が合ったためと思っています。

他にご質問等もないようですので、次に、「(7) 学校教育課関係の行

事予定等について」、「(8) 社会教育課関係の行事予定等について」お

よび「(9) 学校給食センター関係の事業等について」、順次、事務局の

説明をお願いします。 
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事務局 

(石黒学校教育課長) 

事務局 

(森社会教育課長) 

事務局 

(山本給食センター

所長) 

高橋教育長 

高橋教育長 

事務局 

(山下教育部長) 

坂口委員 

折戸委員 

（学校教育課関係の 5月から 6月にかけての行事予定について、説明

した。）

（社会教育課関係の 5月から 6月にかけての行事予定について、説明

した。）

（6月分の給食献立表について、説明した。） 

事務局の説明が終わりました。

ご質問等がありましたらお願いします。

(質問・意見なし) 

ご質問等もないようですので、（10）のその他に入ります。教育部長

の方から両島研修会の報告がありますのでお願いします。 

（資料により説明。去る５月１３日に、篠島日間賀島の学校と両島

の教育委員の方々と一緒に両島研修会として、佐久島のしおさい学校

の視察研修に行ってきた。佐久島しおさい学校については、県内で初

めての小中一貫の義務教育学校として設立された。役職者の数は８人

から６人に減少した。設立後も職員室２室体制で不便をしている。学

校の教育目標は今後統一していく。特認通学制度で、西尾市の本土側

から佐久島しおさい学校に通学できる制度「しおかぜ通学」があり、

最近、その通学する児童生徒が多くなってきている状況。と概要を説

明した。） 

実際の見た時間は短かったが、児童生徒たちは、みんな元気になか

よく過ごしていたのが印象的であった。 

本土側の一色港から佐久島までは、師崎港から篠島日間賀島までと

比べて相当距離がある。先生は、２人は島に常駐し、残りの先生は本

土側から通っている。朝８時半少し前には船で来て、５時過ぎには帰

っていくという働き方改革なのかと思ってしますような勤務時間で 

あった。 
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事務局 

(山下教育部長) 

大岩委員 

事務局 

(山下教育部長) 

池戸委員 

事務局 

(山下教育部長) 

大岩委員 

事務局 

(山下教育部長) 

日比委員 

事務局 

(山下教育部長) 

大岩委員 

事務局 

(山下教育部長) 

大岩委員 

事務局 

(山下教育部長) 

島外からの通学は、１２～１３人くらいでした。 

どういう子どもが通っているのかが知りたい。 

西尾市内に在住、保護者が通学の責任を負える、１年以上の通学の

意思がある、学校の教育方針に理解がある、ＰＴＡ活動にも参加でき

る、入学説明会と体験入学を受けるなどの条件があります。来られる

方いろいろですが、不登校の児童生徒が来るわけではなくて、大きな

集団より小さい集団の方がいいなあ、と思われるケースが多いという

ことです。 

職員構成のところで、養護教諭が２人いるのはなぜか。 

わからないので、調べておきます。 

島外から来ている子どもの船が出ないときはどうするのか。 

船が出ないときは、島内の子どもについては、常駐の先生が授業を

し、本土側の子どもについては、役場の一色支所で部屋を借りて、本

土側から通勤している先生が授業をしています。 

部活動はあるのか。 

卓球はありました。帰りの船は午後５時２２分発なので、それまで

の時間は行えます。 

交通費は市が全額負担なのか。 

交通費は全額を市が持ちます。 

先生の住宅は、教職員住宅はないので、島内で借家しています。 

給食はどうなっているのか。 

給食は自校で作っています。 
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日比委員 

事務局 

(山下教育部長) 

高橋教育長 

高橋教育長

高橋教育長

高橋教育長 

高橋教育長 

音楽の授業もその複式学級の人数でやるのか。 

体育は複式学級を越えて一緒にやっていたが、その他の授業もカリ

キュラムで一緒にできるものは組んでやっているのかと思います。 

その他ご質問等はありませんか。 

（質問・意見なし） 

 その他に質問等はないようですので、 

７月並びに８月の定例教育委員会の日程については、いかがでしょ

うか。 

７月の定例教育委員会は、７月２３日（火）に、８月の定例教育委

員会は、８月２３日（金）、時間は午後１時４０分からで開催したいと

考えていますので、よろしくお願いします。

ご質問、ご意見等がありましたらお願いします。

(質問・意見なし) 

ご質問等もないようですので、以上で本日の予定はすべて終了いた

しました。

これをもちまして定例教育委員会を閉会いたします。

どうもありがとうございました。


